

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Diario de la mañana

Número 500

Año II.

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

El Castellano es el periódico más barato de la provincia Ardua Empresa

Así puede calificarse esta en que nos hemos metido, ó para hablar con más propiedad, en que nos han metido los diputados y senadores de la provincia y los políticos que quieren dirigirla y gobernarla, buscando el predominio entre los suyos. Empresa es la de querer que Salamanca haga á S. M. un recibimiento aparatoso, resonante y si pudiera ser espléndido, todo lo cual es muy superior á nuestras fuerzas.

Bien sabemos nosotros que eso han hecho otras ciudades, que esa es la costumbre y que tal modo de proceder parece hasta una especie de obligación; pero no es también verdad que ya era hora de ir acabando con esas rutinas y que nadie como nosotros estaba en el caso de salirse de esos carriles y de prescindir de tan rancias fórmulas?

Para obrar de este modo teníamos una razón muy poderosa, no la del deseo de originalizar, sino la de la necesidad, la de nuestra pobreza y nuestras escasas que no nos permiten dispendios de cierto género.

Así sucede que para que el Ayuntamiento y la Diputación votasen cada uno de ellos un crédito de 20.000 pesetas para atender á los gastos del viaje regio, hubo que sudar tintas, y si no se quedaron indotados otros servicios, fué por lo menos necesario renunciar por ahora á la ejecución de algunos proyectos que eran de muy conveniente realización. Dios y ayuda costó el esfuerzo, y lo triste del caso es que el esfuerzo va á resultar pequeño é insignificante.

Hay quien con cabal conocimiento de lo que son estos asuntos de viajes regios y alojamientos reales hechos de esta manera, juzga que las 40.000 pesetas con que se cuenta no son bastantes ni para empezar; que creen que será preciso gastar mucho más y que de no hacerlo corremos el peligro de quedarnos á la mitad del camino y pasar por un espantoso ridículo.

Los que así hablan, citan casos y cifras de lo gastado en otros puntos en donde tal vez la cooperación de los particulares ayudó en mucho el propósito de las corporaciones; y aún añaden que aquí donde faltan medios de que con facilidad se dispone en otras partes, los gastos forzosamente han de ser mayores y el peligro de no vencer arosamente las dificultades mucho más probable.

Nos hallamos según eso colocados ante un dilema: el de tener que aumentar los créditos para subvenir á los gastos, ó el de contraer estos á la cifra de los créditos ya obtenidos. En el primer caso no sabemos de dónde habría de sacarse el dinero ni si las corporaciones estarían ya tan dispuestas á votar los aumentos que se les pidieren. En el segundo era probable que hubiera que renunciar á la mayor parte de los festejos que se proyectaban y reducir los preparativos á lo más estrictamente necesario.

En el de estos dos caminos se seguíamos probablemente ni el uno, ni el otro. Como vemos bien los achaques de nuestras influencias personales y los vicios de nuestras costumbres políticas, y estamos casi seguros de que en estas circunstancias se optará por seguir un tercer camino, un camino falso. Se harán proyectos, se harán preparativos; se harán gastos tal vez sin reflexión y sin miedo; y se confiará en que mas adelante ya habrá medio de salvarlos; porque una vez hechos, ¿quién se ha de negar luego á que se satisfagan?

Por de pronto no se harán gastos; pero si algo peor, se harán trampas; después ya veremos cómo se sale de ellas.

Cierto es que todo eso se podía haber evitado adoptando otro criterio, siguiendo otra marcha. Pero, ¿y la tradición? ¿Y la rutina? ¿Y el deseo de hacer papel? De eso no podía prescindirse; ¡qué hubieran dicho las naciones extranjeras!

Ecos mundiales

El nadador Burgess

El miércoles 7 del corriente, el famoso nadador Burgess intentó cruzar á nado el Canal de la Mancha.

Salíó de Douvres á las nueve y veinte minutos de la mañana, recorriendo en la primer hora de viaje 4.800 metros. El mar estaba tranquilo.

A la una de la tarde había recorrido unos 16 kilómetros. A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, aterido de frío y experimentando terribles calambres, hubo de salir del agua cuando ya divisaba la costa francesa, de la cual distaba dos millas solamente.

El nadador cubría su cabeza durante el viaje con una tela blanca, que le preservaba de la acción del sol.

Lago que desaparece

El lago Shirwa, situado al Sudeste del Nyasa, en el África central, ha disminuído su caudal desde hace algunos años.

El Shirwa, descubierto por Livingstone, mide 40 kilómetros de longitud, por 20 de anchura.

No es sólo el lago indicado el único que se deseca. También el Nyami, descubierto por el mismo Livingstone, va reduciendo su perímetro de un modo lento.

Este fenómeno, observado en otros lagos, ha hecho suponer que todos los de África tienden á desecarse.

Cultivo de esponjas

La actividad desplegada desde hace algunos años en la explotación de los criaderos de esponja mediterráneas, los ha empobrecido de tal modo, que se hace necesario procurar su fomento, antes de que desaparezcan por completo.

A ese fin, Mr. J. P. Bounhiol propone que en parajes del mar convenientes se siembren trozos de esponja recién extraída, del mismo modo que si se arroja el grano en terreno preparado para el cultivo.

Al cabo del año los criaderos se habrán repoblado, aumentando en proporción de 90 por 100 su extensión.

El indicado doctor Bounhiol ha tenido en cuenta, al proponer este método de reproducción de esponjas, los ensayos practicados por O. Schmidt en las costas austríacas.

La historia al día

EFEMERIDES

17 de Septiembre de 1679

Muere don Jaime de Austria,

hijo natural de Felipe IV,

Fruto de las relaciones que en grado prohibido sostuvo Felipe IV con la condesa María Calderón, fué don Juan de Austria que á semejanza de su antepasado, el hijo también natural del Emperador Carlos V, ocupa lugar preferente en la historia. Comenzó sus servicios tomando parte en la guerra sostenida contra Francia para recobrar los estados catalanes. Acudió luego á sofocar la sublevación que estalló en Nápoles, consiguiendo someter esta provincia á la obediencia de Felipe IV. Al siguiente año, en 1576, se trasladó á los estados de Flandes invadidos por las tropas francesas, pero allí solo logró pelear con mas valor que fortuna.

En la campaña que á los siete años promovió Portugal con el fin de recobrar su independencia, obtuvo una importante victoria importante en extremo, si bien este éxito quedó anulado en 1658 al ser derrotado en Villavieja. Al buceando tal desastre á la falta de auxilios que en vano había reclamado, renunció el mando de

las tropas y se retiró á Consuegra. Después del fallecimiento de su padre, volvió al servicio del reino, pero en vez de admitirle la regente de Carlos II, doña Mariana de Austria á quien don Juan aborrecía, decretó su prisión. Para librarse del cautiverio, se trasladó á Aragón y posteriormente á Barcelona donde su causa y persona adquirió muchos y poderosos partidarios, que al fin llegaron á triunfar. Temerosa la regente de que la permanencia de don Juan en la corte suscitara nuevos conflictos, procuró alejarle de ella, encomendándole al efecto el cargo de Virrey de Aragón. Vuelto á la corte, cuando Carlos II adquirió la posesión directa del trono á D.^a Mariana y satisfacer su propia ambición encumbriéndole con el nombramiento de Ministro. El pueblo, que esperaba grandes beneficios de su gestión, vió defraudadas sus esperanzas pues el hijo natural de Felipe IV solo se cuidaba de vengar agravios y favorecer á sus parciales, dando con esto lugar á que las simpatías se convirtieran en odios y el mismo rey tuviera al cabo que retirarle su confianza. Abatido entre estas contrariedades, sufrió quebranto su salud y fué empeorando visiblemente hasta que á la edad de 50 años descendió á la tumba.

18 de Septiembre de 1834

Defensa de las tropas en

Villarcarayo (Guipuzcoa).

La lucha que el ejército del infante don Carlos sostuvo contra los defensores del pequeño pueblo de Villarcarayo, fué una de las muchas en que la patria vió derramada la sangre de sus hijos á quienes sólo la diferencia de ideas tenia separados entre sí. Los facciosos, con el propósito de llevar á cabo ulteriores planes, propusieron ocupar la mencionada villa presentándose ante ella é intimando por dos veces la rendición á sus moradores, los cabeillas Ibarrolilla, Castor, Masarrago y Soplana al frente de 3.000 individuos. Viendo que ni por este medio ni por la fuerza de las armas lograban reducir á la guarnición no obstante ser ésta inferior á aquel número, adoptaron el recurso de incendiar la villa y en un momento fueron pasto de las llamas 30 casas, siendo de admirar que los defensores lejos de arredrarse, prorumpían en vivas á Isabel II. Tan elocuentes manifestaciones llegaron á persuadir á los carlistas de lo inútil de la tentativa, y optaron por levantar el cerco. En la retirada fueron perseguidos por la columna de Iriarte que les causó una pérdida de 22 muertos y además consiguió recobrar varios efectos y prisioneros.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid, 16, 9⁴⁰ N.

Notas políticas

Los ministros dicen que Mañá tiene el propósito de que los presupuestos queden aprobados para regir desde 1.^o de Enero.

Que á este efecto los ministros retirarán del Congreso los presupuestos de sus departamentos respectivos á fin de reducir algunas cifras.

Con esto se proponen demostrar que son partidarios de la nivelación á usanza de Villarverde.

Esperando á Salmerón

Reina gran animación entre los republicanos barceloneses con motivo de la próxima visita del señor Salmerón.

Han acordado reunirse para organizar un recibimiento digno del ilustre jefe del partido.

Créese que el señor Salmerón llegará el día 22 del corriente.

De lo mismo

Vuelve á hablarse de la situación de Puerto Arturo, asegurando algunos telegramas que es muy crítica, porque empiezan ya á faltar los víveres y las municiones.

En Londres se asegura que el general Stoessel ha dirigido un telegrama al Zar anunciándole que la situación es desesperada, puesto que hace ocho días que falta la carne.

También se dice que el referido general anuncia en su despacho que están hechos todos los preparativos para volar los fuertes y parte de la población, en el caso de que los japoneses emprendan el asalto de la plaza.

GARCIA-PLAZA.

Alrededor de la guerra ruso-japonesa

Apesar de lo característico de los telegramas durante los días que preceden á las grandes batallas y durante ellas, resulta del conjunto de la campaña que los rusos solo han tenido una nota brillante: la defensa de Puerto Arturo. Los telegramas anglo-japoneses vienen hace muchas semanas anunciando para la siguiente la rendición de la plaza, y el general Stoessel parece cumplir su palabra de entregarla al enemigo hecha escombros.

Vése también claramente que la falta de organización del ejército ruso revela una íntima desmoralización en sus generales. No puede ser un hecho aislado el escándalo espantoso dado por el general Stakelberg ocupando la línea férrea en Wa-fan-ku con un tren de lujo en el cual su señora contemplaba la batalla mientras le faltaba alimento á la tropa que debía recibirlo por aquella misma línea de ferrocarril. En un país donde puede suceder eso y el general no es fusilado, tienen que ocurrir catástrofes muy gordas. Eso lo sabemos los españoles muy bien.

Muchos críticos miritires al confesar la derrota de los rusos en Lyao-Yang ensalzan el talento estratégico del general Kuropatkin ordenando la retirada de todas las divisiones sin ser copada ninguna. En efecto no debe haber sido fácil, pero en más de una ocasión demostraron los japoneses que no recojan todo el fruto de sus victorias que parecía natural, y es que sus triunfos se consiguen á fuerza de un supremo aliento que no les debe dejar en condiciones de perseguir al enemigo.

Mientras tanto aún sigue Europa contemplando la horrible carnicería sin procurar una intervención que cada día parece más legítima. Quizás hay en el fondo de este asunto diplomático, algo parecido al suceso del braseró de la cámara regia de uno de nuestros Austrias; ningún palaciego se cría obligado á sacarlo y el Rey se intoxicaba rápidamente. Ninguna potencia europea se streve á ser la primera en tocar la brasa de Extrmo Oriente, y perecen millares y millares de hombres en medio de la atención expectante y fría de una humanidad á la cual no debía referirse Terencio al decir: «soy hombre y nada que al hombre afecte me es ageno.»

Hasta el mundo de los literatos calla sobre la guerra y ante ella. Predominaban en él los rusófilos, no sólo por tradición de la omnipotencia panhevática sino por tradición espiritual: Rusia tenía y tiene una religión más ligada á nuestras creencias que el budismo, tiene filósofos,

escritores cuyas obras se estiman y se leen, una historia en fin más ligada á la de Europa y á los europeos que contemplaron siempre con cristales de aumento al Imperio de los Czares. Su aniquilamiento nos parecía por eso un sueño, un algo imposible de realizar...

¿Acaso puede vencer de un pueblo cristiano, un pueblo sin religión, muchos creen que ni Confucio ni Buddha son ya númen religioso del Japón—un pueblo sin filosofía, sin poetas, sin otra cultura que la adventicia de la mecánica moderna; en que la mujer es todavía una cosa, las concepciones grandiosas del arte desconocidas, la lengua simbólica é inadaptada á las condiciones de la vida moderna que practican?

No; la derrota de Rusia nos parece más grande é incomprensible, porque es nuestra derrota como europeos; es la consecuencia de los empleados venales, del Estado Mayor teorizante, del pueblo engañado, de la aristocracia huera é inmoral é inmoralizante, de las luchas intestinas entre la misma familia del jefe del Estado.

La derrota de Rusia afecta al cristianismo, degenerado en superstición fetichista por un afeminado baño de popes, afecta á nuestro arte inútil, á nuestra filosofía contemplativa, á un mundo espiritual que se conmueve.

Como dice un amigo nuestro: —Hombre! ¿no faltaba más sino que triunfase el Japón!

JULIO ROJO.

Desde Zamora

Los Orfeones

La noticia del triunfo del Orfeón «El Duero» ha sido acogida aquí con gran regocijo, tanto más cuanto que se temía por algunos que este Orfeón fuera recibido en el concurso con alguna prevención y recelo, á consecuencia de las noticias que habían circulado por la prensa, relativas á su presentación.

Lo que hubiera de verdad en esos temores yo no lo sé; pero lo cierto es que el Jurado ha formulado al parecer con toda imparcialidad y justicia su fallo y que ni una sola voz se ha levantado para censurarle, antes por el contrario, la resolución del Jurado ha sido unánimemente aceptada y aplaudida.

Así se vió que el público de Salamanca no tardó en sentirse impresionado favorablemente tan pronto como pudo oír la primera obra musical interpretada por «El Duero», prorrumpiendo en vítores y aplausos al terminar cada una de las composiciones ejecutadas.

Y es que la música, ese arte sublime que nació con el mundo, invade los corazones, se apodera al instante de ellos y reuniéndolos con sus celestes melodías en dulce sintonía, adormece las pasiones y acalla los instintos, elevand el ánimo á puras y serenas regiones.

Y si esto ocurre con la música en general, más ha de suceder cuando esta es interpretada solamente por la voz humana, porque la voz es más propia para producir en el ánimo impresiones relacionadas con el asunto de la obra, es más propia para hacer sentir, puesto que el cantor puede modularla á su antojo dando á los sonidos con mayor facilidad que en un instrumento, todas las inflexiones que juzga oportunas para la más perfecta expresión.

Por esto no me extraña que al terminar «El Duero» la interpretación de la hermosa obra *Serenata de invierno* una salva de aplausos acogiera y premiara la labor de los cantores zamoranos. El arte había invadido los corazones y disipado los

celos y suspicacias, y hasta los mismos orfeonistas salmantinos haciendo honor á su imparcialidad, aplaudían entusiasmados.

Mi enhorabuena al orfeón de Zamora y vivamente le deseo mayores laureos y que siga adornando con nuevas corbatas la clave en que remata su «Enseña Bermeja».

EL CORRESPONSAL.
Zamora 15—9—1904.

DE TOROS

— LA CORRIDA DE SAN MATEO —

Con permiso de la autoridad, y si el tiempo no lo impide, tendrá lugar en la Plaza de Toros de esta ciudad el día 21 de los corrientes, una extraordinaria corrida de toros en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de don Eloy Lamamié de Clairac, vecino de Muchachos (Ledesma), por las cuadrillas siguientes:

Espadas: Antonio Segura (Segurita) y Tomás Alarcón (Mazzantini).

Picadores: Julio Vicente (Cerrajas), Manuel del Pino (Monerri), Manuel Santiago (Masenga) y José Gómez (Rubio).

Banderilleros: José Cordero (el Sordo), Antonio Espinosa, José Morales (Ostionciti), José Regal (Valencia), Justo Sánchez (Zurini), José García (Manchego) y dos puntilleros.

La banda de música de las casas de beneficencia, amenizará el espectáculo.

Entrada general, sin distinción de sol y sombra, dos pesetas.

Cosa juzgada.

I.

Iba á sonar la hora fijada; iba á empezar el baile. Mezclábase el fulgor del fuego del hogar con la luz de antiguos velones y el resplandor de la luna que penetraba por puertas y ventanas. Las parejas conversan alegremente, mientras se templan las guitarras y otras pican, por vía de ensayo, las castañuelas. Todo respira animación y vida, alegría y amor, fiesta y contento.

Un momento más y las parejas se confundirán en remolinos agitados; un momento más y la morisca guitarra dejará oír sus cadentes notas, y una canción popular, tan lánguida como melodiosa, comunicará á la fiesta algo parecido al vértigo, á la embriaguez, al delirio.

Pero ese momento que parecía tan próximo no llegó; en vez de los gritos de alegría y del estrépito de la fiesta, sale de todos los pechos un quejido de espanto y las mujeres huyen, los hombres se lanzan en medio de la estancia; brillan las armas y las luces se apagan.

¿Por qué este cambio tan repentino? ignoramos quién es ella, pero el nombre no hace al caso. Dos gallardos jóvenes se precipitaron en el centro de la habitación navaja en mano, y uno de ellos, al verse perseguido tenazmente por su rival y reconociendo su inferioridad, saltó por la ventana y se perdió entre las sombras. El perseguidor quiso seguirle, y detenido y desarmado por sus camaradas, hizo con la diestra mano la señal de la cruz, alzó al cielo los ojos y con voz ronca y además solemne: «Juro—dijo—por la memoria de mi madre que está allí, que antes de dos días Juan no existirá».

Al siguiente el cadáver de Juan fué encontrado junto á una senda, bañado en la sangre que aun derramaba por tres grandes heridas en el pecho.

Antonio había cumplido su juramento.

II.

Si; aquel juramento público y solemne; las manchas rojas de su chaqueta; su puñal teñido en sangre y hallado junto al cadáver y las declaraciones de los testigos, presentaban á Antonio como el asesino de Juan, y así fué declarado por el tribunal sentenciador, que calificando el hecho de asesinato, por resultar probada la premeditación y el ensañamiento, condenando al matador á la última pena; si bien esta no pudo ejecutarse, por impedirlo el estado de enagenación mental en que se encontraba el reo á causa de un ataque al cerebro de que fué acometido al siguiente día de la notificación de la sentencia.

III.

Ninguna particularidad ofreció el

proceso hasta el punto á que hemos llegado en nuestra narración; pero una vez terminado, se abrió de nuevo, presentándose incidentes llenos de interés.

Tiene la palabra el Ministerio Fiscal.

«No insisto en el relato de aquel drama, puesto que los hechos son de todos conocidos.

«Las apariencias condenaban á ese infeliz, que sentenciado á la última pena, debe la vida á la enagenación mental producida indudablemente por la impresión que en él produjo la mayor infamia á que un corazón criminal pudo jamás prestar abrigo.

«El triunfo no podía ser más completo. El inocente pagaba por el culpable: éste disfrutaba de la estimación de sus vecinos y se reía quizás de la justicia de los hombres al verla tan extraviada sin pensar que el error sería conocido algún día y entonces el peso de la ley caería sobre el criminal, el castigo sería más duro, el desencanto más terrible.

«Así ha sucedido en efecto; la Providencia, que vela, siempre por el inocente, tenía encomendado al tiempo revelase este gran crimen, que justamente tiene consternada á la comarca.

«Y digo justamente porque es muy frecuente el crimen, por desgracia, pero es, á la vez, muy poco común encontrar un corazón empedernido, que presencie la muerte ignominiosa de un inocente matando así algo que vale cien veces más que la existencia: el nombre, la honra de una familia.

«Ese hombre desconocido hasta hoy existe, le teneis ante la vista, está sentado en el banquillo de los acusados.

«¿Pero que móvil le ha inducido á ese crimen? ¿qué se proponía? ¿cuál era su objeto? Su casamiento lo revela claramente. Pretendía á la misma mujer que sus dos víctimas; reconoció quizás alguna ventaja en sus dos rivales y una noche en que Juan y Antonio se disputaban á la joven con las armas en la mano, él, sintiéndose sin valor para tomar parte en la lucha franca y noble puesto que se arremetían con iguales armas y frente á frente; Federico digo, se siente impotente para imitarles, pero con valor para deshacerse de ambos por medio de la más infame traición.

«El rudo juramento de Antonio, que lleva la consternación á todos los pechos produce en él un efecto completamente distinto, le allana el camino! El uno huye, el otro oye los sanos consejos que le prodigan los amigos. La tormenta parece conjurada. ¿qué importa? un poco de ingenio y todo está arreglado. La justicia humana tiene ya un indicio.

Pero es necesario aprovechar el tiempo, Antonio parece desistir de sus propósitos y es lo lógico que sus amigos le acompañen aquella noche para evitar un encuentro desagradable. Así sucede en efecto; Federico forma parte de la comitiva y finje luego retirarse á su modesta vivienda, pero no lo hace así, lejos de ello, acecha la casa de Antonio, entra por una ventana en su habitación, toma la chaqueta que encuentra sobre una silla, coge el puñal y marcha precipitadamente á continuar su obra infame.

Apenas apuntaba la aurora cuando Juan sale de su casa, á pié, se dirige á un pueblo próximo, y entonces es acometido por ese desgraciado que hace uso del puñal de Antonio, arma que abandona junto al cadáver con la chaqueta robada para hacer completo el engaño.

Y lo consigne, la justicia extraviada por el cúmulo de pruebas que pesan sobre el inocente le condena creyéndole culpable y el desdichado pierde la razón; entonces el verdadero criminal no oculta aquella pasión, antes misteriosa, y es desposado con la mujer por quien ha cometido sus crímenes, con la mujer á quien ama.

¿Ha llegado ya la hora de la felicidad, paz y ventura para el criminal amante? No: lejos de ello comienza entonces una lucha ruda, insostenible, titánica ¿Con quién?

Su pasión amorosa ya satisfecha le aleja de su pobre mujer causa inocente de todas estas desgracias.

El criminal acude al torpe medio de ahogar en vano sus pesares. Su esposa se aleja inconscientemente de él; cada vez es mayor la separación y el crimen presente á la conciencia, se viene un día á los labios del borracho.

La familia del pobre loco sospecha que es cierto el refrán que afirma que «en el vino se halla la verdad» y esta vez al menos las pesquisas interiores confirman plenamente aquel aserto».

El resto de la acusación Fiscal se ocupa del asunto bajo el punto de vista jurídico y de la verdadera importancia que tiene la autoridad de cosa juzgada.

XXX

Bolsa de Madrid

Cotización del día 16

FONDOS PÚBLICOS	Día 15	Día 16
4 por 100 interior.....	77,80	78,00
Amortizable 5 por 100.....	97,45	97,55
Idem serie de 500 pesetas....	77,55	97,60
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....		
Banco de España.....	477	478
Banco Hispano Americano.....	000	109
Compañía de Tabacos.....	419	419
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	000	000
CAMBIOS.		
Paris, á la vista.....	38,05	38,00
Londres.....	34,79	34,82

AL VUELO

Anteanoche, cuando cantaban los Orfeones en la Plaza y mayor era la concurrencia, se estuvo haciendo el traslado de muebles del Ayuntamiento á la Audiencia y viceversa.

Era cosa graciosísima ver pasar por medio de los jardines y entre el público compacto á los hombres cargados con mesas, sillones y banquetas.

Y más gracioso todavía si tropezaban con la cabeza ó las narices de cualquiera, como ocurrió mas de una vez.

Oímos decir á algunos chuscos que aquella era un nuevo é improvisado festejo de feria con que S. E. nos obsequiaba.

Festejo que hubiera podido figurar en los programas con este título: «Mudanza de trastos viejos, oportunidad municipal, ó ¡sálvese el que pueda!»

Entre los premiados en el concurso de obreros del campo figura nada menos que un profesor de instrucción primaria: don José Recio.

Que lo será, ciertamente, como de apellido, de ánimos, cuando lo mismo maneja la palmeta que el arado. En la tierra y en su clase siembra ese buen ciudadano... Merece por su conducta nuestros sinceros aplausos.

Queriendo rectificar *El Adelanto* algo dicho por nosotros, escribe con un candor que parece excesivo para no tener nada de malicioso, que la Junta explotadora de la Plaza de Toros no rechazaría ninguna subvención, si se la llegaran á ofrecer, para la corrida regia.

Lo creemos sin que el colega lo jure; que á nadie le amarga un dulce. La dificultad está en que nadie se la ofreciera probablemente.

Porque ya quisiéramos tener para otras cosas.

Por lo demás, no deja de tener gracia la precipitación con que el colega se adelanta á decir que la explotadora no desairaría ningún ofrecimiento que se le hiciera.

Por lo visto, ni siquiera haría lo que los niños bien educados á quienes se les ofrece una golosina: que dicen que no con la boca y alargan la mano.

Oído á la caja:

«... es penoso oír un discurso lleno de ideas retrógradas y empapado en un pesimismo anticientífico.»

¿Que á qué viene esto?

Pues á decirles á ustedes que lo escribe *El Labaro* por su cuenta y que, por la nuestra, lo firmaríamos nosotros.

Lo que hace falta es que al colega no se le olvide ¿eh?

La reunión del claustro

En el decanato de la Facultad de Letras reunióse ayer tarde el Claustro de la Universidad con el objeto que ya se conoce. Presidió el señor Rector y asistieron bastantes catedráticos.

Se consultaron antecedentes y se recordó lo hecho el año 1877 cuando el Rey Alfonso XII visitó Salamanca y después de varias observaciones hechas por el señor Rector y algunos de los profesores, se acordó:

Que una comisión vaya á Medina á esperar á S. M., incorporándose á la Comitiva que ha de acompañarle hasta Salamanca.

Que la Universidad, en Corporación, baje á la estación del ferrocarril á recibir al Rey.

Que se celebre la apertura del curso con la mayor solemnidad posible y que además del discurso y de los actos que se celebran anualmente, lea el señor Rector una memoria en que se haga á grandes rasgos la historia de la Universidad.

Acordóse tambien que cuantos gastos se originen, sean satisfechos por los catedráticos mismos, sin cargo al material y sin solicitar subvenciones de ninguna otra Corporación.

Además tomóse algún otro acuerdo, cuya ejecución depende de un trámite oficial y de una consulta que hoy mismo quedará hecha.

DE COLABORACIÓN

A un crítico anónimo

Pues señor, fíese usted de lo que diga la prensa europea, y de lo que escriban los críticos, ya se llamen Larra, Valera, Clarín, ó Fernánfior, Valbuena, Valdes, Arimón y Zeda...

A lo mejor, cuando menos se pierda, salta un Aristarco de feria y, sin decir allá voy, y sin decir como se llama, aun que hable en singular, endereza un artículo de crítica literaria (?) para poner de verde á E hegarray y á su teatro, con singular desparpajo, por no llamarlo *donosura*, titilando al gran gigante de plagario é ignorante que aún no ha aprendido qué es equilibrio...

Yo no sé, ni me importa más de un tomillo el averiguarlo, quién será el autor de la reseña á que aludo, y que vió anteaer la luz del sol en *El Adelanto*, pero si no me importa conocer el nombre, porque la pluma bien se nota que no es de acero, si deseo demostrar al irreverente, que desconoce en absoluto el teatro de don José, y que, por la muestra que ofrece en *El Adelanto*, es incapaz de sentir y menos de apreciar las filigranas de *O Locura ó Santidad*. Lo que no puede decirse, *El gran Galeoto* y otras veinticinco del mismo peso y valla. Así, pues, yo invito al anónimo crítico á escribir sobre tesis tan sugestiva, en buena lid, guardando en la polémica todos los respetos que el público y el asunto merecen, si mantiene sus infantiles afirmaciones...

Y cuente el crítico—y no lo tome por arrogancia,—que en esta liza, si al cabo vamos al campo, no me arredra ni ese *Uno de las Semanas*, ni el de *La prensa de Madrid*, ni el mismísimo Alas, si por suerte viviera; que la razón es lanza de más poder que la del Cid, y la razón está conmigo.

Claro es, y para mí como la luz del día, que no es con *Uno* con quien yo he de contender, porque es *Uno* no escribe de literatura, ni nombra á Ibsen ni á Benavente... ni tampoco con el de *La prensa de Madrid*, porque el tal E opina de Echeagaray de igual modo que yo; mas, sea el que sea, repito la invitación y espero la respuesta, si el anónimo crítico me hace el honor de contestarme.

Malasaña.

La venida del Rey

—El gremio de labradores ha acordado levantar un arco á la entrada de la puerta de Zamora.

Y el Ayuntamiento levantará otro que ha diseñado el arquitecto municipal.

—Frente al Hotel del Comercio se construirán dos tribunales.

—En el Palacio Episcopal se están haciendo las reparaciones necesarias

y preparando las habitaciones que ha de ocupar el Rey. Se ampliará también la instalación de luz eléctrica. —También es casi seguro la celebración de una función de gala en el teatro de Bretón.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Compra del día:

Trigo á 50 reales fanega.
Barbilla á 48.
Trigo rubión á 47.
Sobre wagón 51.
Centeno á 39 id.
Cebada á 32 id.
Algarrobas á 39 y 1/2 y 40.
Compradores retraídos, mercado flojo.

Peñaranda

15 de Septiembre

Trigo candéal á 12 pesetas fanega.
Centeno á 9-25.
Cebada á 8-25.
Algarrobas á 9,50.
Guisantes á 11.
Garbanzos, á 9-50.
Alubias á 25.
Patatas á 1,25 arroba.
Bueyes á 520.
Novillos á 190.
Añeños á 190.
Cotrales á 300.
Ovejas á 9.
Corderos á 8.
Cerdos al destete á 12.
Id de seis meses á 35.

Han salido por ferrocarril 10 wagones de trigo y 2 de algarrobas.

El Corresponsal.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 18.—Domingo.—Los Dolores de Nuestra Señora; Santo Tomás de Villanueva, arzobispo, y San José Cupertino, confesor; Santa Sofía é Irene, mártires.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía á cargo del M. I. señor Doctoral de la Santa Basílica Catedral.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Ahoritrices.—Por la tarde á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misa de comunión de la venerable orden Tercera á las seis y media. A las nueve misa solemne. Por la tarde, á las cuatro, el ejercicio de costumbre con sermón y procesión del Santísimo.

Capilla de la Cruz.—Da principio el solemne septenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores. Todos los días, á las diez misa solemne con exposición de S. D. M., y á continuación se rezará el septenario. A las cinco de la tarde estación, septenario, corona de Irosca, letanía cantada, reserva, y el «Stabat Mater».

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las nueve y media misa solemne conventual.

Día 19.—Lunes.—San Teodoro, obispo; San Eustaquio, Obispo; Santa María de Cervellón, virgen; y San Jenaro y compañeros mártires.

ESPECTACULOS

Teatro Bretón

Anoche se ejecutó la obra de Echeagaray «El loco Dios», luciendo sus facultades los artistas que actúan en este teatro, especialmente las señoras Aranz y Mendizabal y los señores Echside y Valentin, que interpretaron fielmente sus respectivos papeles.

El público que asistió á la representación era escaso y da verdaderamente pena que este, negando su asistencia á las funciones, no premie con ello los reconocidos méritos de los artistas y los esfuerzos que hacen estos por agradarle, poniendo en escena las obras más escogidas de su repertorio, cuyos personajes interpretan acertadamente.

Esta noche tendrá lugar el beneficio de la señora Aranz con la ejecución de la hermosa producción de Alejandro Dumas, «La Dama de las Camelias».

Teatro del Liceo

La Alegria de la Huerta tuvo más de triste que de alegre, puesto que la ejecución dejó bastante que desear. Hubo conatos de repetir la jota, sin que lo consintiesen los discretos. La parte cómica llegando hasta las payasadas de circo, para lograr el aplauso de la galería.

Y vamos con Hidalgo Rústica. En la hermosa partitura de Mascagni se han introducido algunos parlamentos, pocos por fortuna, porque no son buenos; se canta, además, en español... y hágote zarzuela. Esto es todo. La música es la misma; jloado sea Dios!, y la orquesta, muy bien llevada por el maestro, nos hizo oír y saborear aquellas bellísimas melodías del gran maestro italiano.

En la ejecución se distinguieron la señorita Vela y el Sr. Sagi-Barba. Para los demás, incluso el señor Ríos, es mucha obra Caballería Rústica.

La entrada regular, casi buena.

Función para hoy

El Anillo de Hierro.

LOCALES

Desde ayer la Audiencia ha comenzado a funcionar en el local de la Lonja de la Carcel.

La distinguida escritora señorita Magdalena S. Fuentes, a quien hemos tenido el honor de saludar y con cuya amistad nos honramos, regresa esta noche a Madrid, acompañada de su hermana Carmen.

Fuera de concurso, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niños de Flores de Avila, con 625 pesetas de sueldo, doña Antonina Rodero Diaz.

Se ha elevado a la Junta Central de Derechos pasivos del magisterio de Instrucción primaria el expediente de clasificación de doña Ana Manuela Rodríguez Núñez, maestra jubilada de la escuela de niñas de Peralejos de Abajo, en esta provincia.

Los diputados provinciales han celebrado una reunión para cambiar impresiones respecto al trazado y construcción de los ferrocarriles secundarios para la provincia de Salamanca.

Ha solicitado cuarenta y cinco días de licencia, don José Domínguez Guerra, maestro de la escuela de niños de Gallegos de Solmirón.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro desde este día: Crispulo Baza, Nicolás García, Antonio González, Carmen Micó, Mariano Reyundo y depositario de Hacienda.

Ha sido encargado de la Sección de Alcoholes, en esta provincia, el oficial 3.º de la Administración de Hacienda señor Garastazu y oficial de 4.ª clase con destino a Orense, el que fué de 5.ª don Fernando Pousa, siendo trasladado a esta vacante el que lo es de igual categoría de la Intervención de Hacienda don Gregorio Moro.

Créese que a fines del presente mes, será resuelto por la Dirección general de Correos, el expediente seguido a varios empleados de la Administración principal de Salamanca, por faltas en el servicio.

Movimiento demográfico

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Cándido Rodríguez Delgado, Pedro Ruano Montero, María Sánchez Hernández, Casimiro Hernández Rivero, Casimira Albaradejo Nieto.

Se están ejecutando algunas obras en el patio del palacio del Arzobispo, donde se halla instalada la Facultad de Medicina, encaminadas a la construcción, en excelentes condiciones, de una sala de disección.

Han salido para Cantalpedra la distinguida señora doña Laura Ibáñez de la Riva y su bella hermana Emilia.

Ha sido denunciado al señor Gobernador Manuel Benito (a) Lano, por haber mordido un perro de su propiedad, causándole una herida en una pierna, a don Joaquín Maldonado.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del hijo de nuestro buen amigo don Pedro A. Ruano, Consejo del «Casino de Salamanca». Asistió al entierro un numeroso acompa-

ñamiento, prueba inequívoca de los muchos amigos con que cuenta en Salamanca el señor Ruano, quien recibió muchos y sentidos pésames por la desgracia que le aflige.

Se encuentra accidentalmente en esta ciudad el distinguido Catedrático del Doctorado de Derecho de la Universidad Central y prestigioso individuo de la Junta suprema del partido republicano Don Rafael Urefia.

Ayer en la calle de las Tahonas Viejas una joven promovió un fuerte escándalo y maltrató de palabra y obra a su propia madre, y gracias a la intervención de los vecinos, la reyerta no tuvo otras consecuencias.

La obra representada anoche en el teatro del Colegio de Salesianos fué muy del agrado del numeroso público que llenaba la sala.

Los couplets de la zarzuela cantados por Angel Juanes fueron muy aplaudidos y tuvieron que ser repetidos.

Todos los artistas cosecharon muchos aplausos.

Anoche salió para Madrid el Senador por esta Universidad, Doctor Pulido.

Según nuestras noticias, su visita a Salamanca ha tenido por principal objeto informarse de los preparativos que aquí se llevan hechos para el recibimiento de S. M.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Se encuentran en esta ciudad nuestros queridos amigos don Isidro y don Telesforo Pérez Oliva.

En la Plaza Mayor han dado principio los trabajos para la instalación de la iluminación eléctrica.

Llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen en el anuncio inserto en 4.ª plana, referente al «Liceo Escolar».

La Cámara de Comercio de esta capital ha sido invitada para que informe sobre el proyecto de plan de ferrocarriles secundarios de esta provincia.

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa de nuestro querido compañero en la prensa, don Enrique H. Gutiérrez.

Deseamos vivamente su restablecimiento.

Nuestro distinguido amigo don Ramón Escalada ha sido trasladado a la Audiencia de Alicante, en la que desempeña el cargo de fiscal.

Han sido contratados por la empresa del Teatro de Calderón de Valladolid, los conocidos profesores de violín don Eloy Andrés y don Jacinto Rodríguez.

Ayer mañana ha sido detenido en la estación del ferrocarril un sujeto carterista, que venía persiguiendo a dos señoras a las que intentó robar a la llegada del tren de la línea transversal.

De orden del señor gobernador civil se ha fotografiado a todos los carteristas detenidos en la cárcel de esta ciudad.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO Madrid, 17 Varias horas.

Otra huelga

El alcalde de Martorell (Barcelona) ha telegrafiado al gobernador anunciándole que los descargadores del ferrocarril se han declarado en huelga en aquella población y en Iguala.

A causa de la actitud de los huelguistas, han tenido que ser sustituidos en el trabajo por los squirrels. Témesese que esta medida suscite algunas colisiones.

Visitas

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de vendedores de aguardiente, licores y pastelería para pedirle ser exceptuados del descanso dominical.

Le visitó también una comisión de acreedores por suministros al cerro del Pimiento, que no consiguen cobrar sus créditos.

Tales cosas debieron contar al ministro, que Sánchez Guerra se decidió a girar una visita por la tarde al aludido cerro.

Nuevo discurso

Con motivo de inaugurar las clases en el Círculo democrático el día

1.º de Octubre, el señor Canalejas pronunciará un discurso político.

Dimisión admitida

El zar ha admitido al general Alexieff la dimisión del cargo de comandante en jefe de las tropas en Extremo Oriente.

En lo sucesivo el general Kuropatkine será el único responsable de las operaciones militares.

Deudas de Ultramar

La «Gaceta» de hoy publica instrucciones acerca del pago de las deudas de Ultramar.

Contra Lerroux

El Fiscal de la Coruña se ha quejado contra Lerroux por las frases pronunciadas por éste en el mitin celebrado en aquella capital el pasado Agosto contra las instituciones, la benemérita y las órdenes religiosas.

Otra dimisión

El ministro de Marina de Rusia ha presentado también la dimisión, siéndole admitida por el Zar.

Le sustituirá el almirante Dubasoff.

Salmerón a Barcelona

Muchos diputados de la minoría republicana acompañarán al señor Salmerón en su viaje a Barcelona.

Hablará solamente, el jefe de la Unión Republicana.

Regresará a Madrid el día 28.

Nuevo Obispo

Es ya un hecho el nombramiento del P. Valdés para la diócesis de Oviedo, y del P. Menéndez Conde, obispo de Tuy, para la de Salamanca.

Avanzando

Los japoneses se han apoderado de una colina situada a dos millas solamente de Puerto Arturo.

Por un perro

El dueño de la cervecería que tiene su establecimiento en la casa número 43 de la Calle de Alcalá, amenazó a un tabernero vecino suyo por creer que éste le había robado un perro. La pistola con que le amenazaba se le disparó al cervecero matando a su vecino. El agresor está desesperado por el suceso.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

San Eloy

Conde de Romanones, 33 (antes Libreros).

Academia de 2.ª enseñanza

y año preparatorio de Facultad

director Don Julián Palencia Humanes

Bibliotecario

por oposición de la Universidad Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos. Se admiten medio pensionistas y externos.

Gran casa de salsos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fué de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de Sagasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores y otros varios objetos que se propone liquidar a precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsés de 6 y 8 reales. No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

Academia-Colegio de San Jesé

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto. Este Colegio es el que ha ob-

tenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Corle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 3-3

Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4 - Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas de V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas y para corresponder a las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha de 1900, 25 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos o escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

—Pídanse detalles y Reglamentos al Director—

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés - Dr. Riesco, 33 - Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad Se venden bocoyes desde 35 pesetas en adelante.

CUENTA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000 1
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509.68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación—
la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 441.176.152, de
Pagado á los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839.48

Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

EL PROGRESO de las industrias salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

De Abonos Químicos y Minerales.

De Acido sulfúrico.

De Acido nítrico.

De Superfosfatos.

De Almidones.

De Pastas para sopa.

ALMACENES

De Garbanzos (primero de Castilla).

De Sales amoniacales.

De Sales potásicas.

De Sales nítricas.

De Escorias Thomas.

De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATÁLOGOS LISTINES CONSULTAS GRATIS



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS Y ABOGADO

PLAZUELA DE LOS BANDOS, NÚMERO 5—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de segunda enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio; este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio; con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos, en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el Inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles, pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen, al Director.

Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39

MARCELINO CHAPADO

Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, níqueladas y esmaltadas, que se dedicaran solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente á la Relojería de Carranza



Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Paseo Iglesias, núm. 10, SALAMANCA.

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Precios en venta

NUEVA RELOJERIA

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composuras económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre + García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos.



ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

C. LICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFÍA

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés, en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado 0,05 Ptas.

Mínimo 2 »

de mancha (directo) 0,06 »

Mínimo 2,50 »

Siluetado 0,08 »

Mínimo 3 »

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos a S. ALONSO ALAHUJA, Con epción Gerónima, 35, Madrid.

